ÌC

委主任

周 志群

探索德育实践新路径

一赣南师大附中党建与"生本德育"融合育人纪实

□记者注象福 通讯品带翔 崔琦华 文/图





学校通过开展科技节科学教育实践活动,强化德育与学科融合,激发学生对科学技术的兴趣,培养学生的探索精神。

🛕 构建"1356生本德育"体系探索育人新路径

该校始终牢记"为党育人、为国育才"的初心使命,将德育工作融入各项工作中,构建"1356生本德育"体系,探索育人新路径。以"一个核心、三个目标、五项内容、六个途径"搭建立体框架,以"中学生良好品质养成"为中心,确立"培养中学生的技会责任感和团队合作精神、自主学习能力和创新意识、道德修养和社会适应能力"三大目标,德育内容涵盖"理想信念、社会主义核心价值观、中华优秀传统文化、生态文明和心理健康"五大方面,并通过"课程、文化、活动、实践、管理和协同"六条途径全方位实施。

近日,赣南师大附中组织学生来 到兴国县睦埠村红军码头和刘启耀 纪念馆,开展研学实践活动。同学们 深入了解睦埠村丰富的红色历史文 化,亲身感受那段光辉岁月。"此次研 学实践活动,不仅增长了见识、拓宽 了视野,而且接受了红色教育。"参加 研学的李同学如是说。

在具体实践中,学校打破原有 德育"单向灌输"的困境,探索中学

德育养成新路径。围绕生本德育核心任务,做优课堂,强化实践,做实心理,促进德育课堂由虚到实的转变,实践活动实现"课堂一课外一校外"多场域联动转变,德育课堂与心理课堂的双向联动转变,线上线下

德育资源相互影响转变。"四个转变"让德育养成有吸引力和亲和力,实践活动有体验和感悟,理论有启发引领,学生内心世界有自信和底气,增强了中学生的社会责任感和团队合作能力。



学校经常组织学生深入红色教育基地开展红色教育活动, 赓续红色血脉, 传承红色基因。

🔓 立足特色实现德育教学"三融合"

《AI遇上美术——以纸雕艺术为例》课题组创新性地将AI技术应用于纸雕图案设计与结构优化,显著提升了创作效率和艺术表现力;《匠心传承:探秘"客家非遗"》课题组亲身体验非遗制作和表演,探索新时代非遗保护传承并提出建议;《草木天工:探寻中国扎染的艺术魅力》课题组深入探寻中国植物染色技艺的奥秘,感受传统草木染色的智慧与独特审美

魅力,让古老技艺焕发新生……最近,该校举办了以"AI赋能破学科壁垒 智联融创展研学风华"为主题的研究性学习成果展示会。展示会集中呈现了涵盖人文艺术、工程技术、社会科学、思维科学与自然科学五大领域的丰硕研究成果,展现了学生探索未知、勇于创新的精神风貌。

研究性学习是该校特色发展 项目。学校充分发挥德育课程主 渠道、主阵地作用,在"唱响"德育课程"主旋律"的同时,"弹好"其他各门课程"德育协奏曲",实现中学德育教学"三融合":课程知识性与价值性相融合、显性与隐性教育相融合、理论知识与实践活动相融合。学生打破学科壁垒进行市场调研、科学实验、开发程序,研究性学习让学生的创新思维与实践能力得到显著提升。

C 建立德育协同 "三衔接"新机制

该校也十分注重家校社协同育人,构筑"学校一家庭一社会"相互衔接的生本德育生态养成协同系统,实现合作、互动、共赢。家校德育养成衔接与协同:学校德育养成锻炼,家庭德育行为范式巩固,家校沟通互促评价;校社学用衔接与协同:学校德育养成教育与社区实践活动检验衔接及协同评价;家社参与衔接与协同:家庭与社区参与构建中学生道德养成社会环境,协同建立促进中学生健康成长社会生态合作机制。

该校还经常组织学生深入结对社 区开展环境卫生清扫、文明劝导等志愿 服务活动。同时,学校心理专家、家庭 教育专家及学业顾问组成专业团队走 进社区,为社区居民提供青少年身体成 长、心理健康等公益咨询。社区居民表 示,公益活动为他们提供了与名师、专 家面对面交流的机会,让他们对孩子的 心理健康及成长规划有了更深的认识 与了解,成功搭建起一个新的面向青少 年成长困惑、心理健康挑战及学业规划 难题的沟通桥梁,有效促进了家校社协 同育人落地开花。

党建根系深扎红土,生本德育枝繁叶茂。近年来,赣南师大附中通过实施党建与"生本德育"融合育人,以德育人成果丰硕,有效促进了学生良好品质的养成。"生本德育"研究成果在《中国民族教育》发表,并被列为省教学成果奖青年培训项目;学校先后获评"全国科学教育试验校""赣州市'党建引领、五育并举、勤廉治校'示范学校""赣州市德育示范学校"等。2024年,学校荣膺"江西省红色基因传承示范校",成为党建与"1356生本德育"融合育人的生动诠释。

于都县贡江镇长征村地处县城,是典型的城中村。随着改革开放的不断深入和农民进城潮的不断涌现,不少外村的农民来到长征村居住和生活,许多外来农民工子女来到长征小学念书。长征村党支部书记兼村主任、村关工委主任周志群,倾情关爱下一代,大力加强关爱阵地建设,以丰富青少年的课余生活;经常开展宣讲活动,提升青少年思想境界;主动伸出友谊之手,努力帮助学校和学生实现有关愿望。

关爱阵地丰富少儿课余生活

长征村活动中心是青少年的活动阵地,中心不仅有配备的图书,而且有村里投资10余万元购置的桌球、乒乓球桌、运动单车、玩具等运动器材,文艺演出服装,书法、美术所需的文具、桌、椅等。每当课余时间,特别是双休日和节假日,来参加活动的青少年络绎不绝,村活动中心成了广大青少年课余时间的好去处。

村里还建起了"一老一小幸福院",建有幸福食堂。为了解决留守儿童用餐难的问题,村里幸福食堂免费为留守儿童提供用餐,让留守儿童感觉到家的温馨。

宣讲活动提升少儿思想境界

为了让青少年健康成长、成才,听党话、感 党恩、跟党走,周志群充分发挥"五老"作用,在 学校、"一老一小幸福院"大力开展宣讲活动。

近日,在村"一老一小幸福院"举行的讲红色故事活动中,贡江镇关工委常务副主任谢跃进,长征村党支部副书记、村委会副主任刘良辉,村"五老"人员袁三观宣讲了防溺水、防交通事故、防诈骗知识,讲述了于都籍长征老红军、开国少将杨思禄的故事。

村关工委经常组织人员深入长征小学开展宣讲活动,以"知党爱党感党恩,长大立志为人民"为主题,向同学们宣讲了学习党史的意义、中国共产党成立、五次反"围剿"、中央红军长征、抗日战争、解放战争、当代中国等党的光辉历程和伟大成就。长征村还把关心下一代工作与平安创建有机结合,为未成年人健康成长创造良好的社会环境,在长征小学围绕"远离毒品,关爱未来"主题,广泛开展禁毒警示宣传教育,使青少年远离毒品。

友谊之手帮校帮生实现愿望

帮助学校和少年儿童解决实际困难是关心下一代工作的一 重要工作。

近日,周志群来到长征小学走访,发现教室里无电风扇,更无空调,很是闷热,影响着老师上课和学生学习。他随即回到村里召开村干部会,决定从村集体资金中拿出5万元,为长征小学购置了18台空调,改善学校办学条件。

有一次,周志群来到县特殊教育学校参加活动。一进校门,他看到一个妇女推着一个轮椅,轮椅上坐着一个残疾学生,他立即上前了解情况。坐在轮椅上的学生名叫何炜京,推轮椅的是何炜京的母亲,何炜京因为身体原因,每天都得母亲接送。在交谈中,得知何炜京有一个愿望,就是能有一辆电动轮椅,每天自己开着电动轮椅去学校。周志群当即表示帮他实现这个愿望。后来,周志群安排村干部把买来的电动轮椅送到何炜京家中。

- 心理课堂

告别内耗,让心灵轻盈起航

在校园里,不少同学都经历过内耗时刻:考前反复焦虑考砸怎么办,因一次发言失误不断自责,看到他人成绩好就陷入自我否定……这些内心的反复拉扯,正悄悄消耗着我们的精力与快乐。

内耗的产生,源于过高的自我期待、过度在意他人眼光,以及学习压力带来的焦虑。总想着事事完美,错一道题就觉得"太差劲";害怕被同学评价、担心老师失望,做事变得小心翼翼;再加上

赣州市谢福泉心理健康名师工作室成员、心理教师陈美玲认为,想要摆脱内耗,可试试这些方法:

准备"情绪小日记"。每天花5分钟记录内耗事件与感受,并写下积极自我对话,如"英语课没答好,这只是一次小失误,下次认真准备就行"。

学会接纳不完美。将"必须做好"换成"尽力就好",设定合理目标,达到后及时奖励自己,打破完美主义。面对他人评价或优秀表现,在心里告诉自己"这是他的生活,我的价值无需比较"。

屏蔽外界的干扰。还可设置手机 APP 可见时段,减少信息焦虑。每天安排 15 分钟专属放松时间,听音乐、冥想、写随笔,周末进行散步、打球等活动,为心灵充电。

内耗并不可怕,只要我们学会正视它、应对它,就能告别自我消耗的状态。希望每一位同学都能摆脱内耗的束缚,以轻松愉悦的心态享受校园时光,在成长路上走得更稳、更远。 (晓心)

